

美专家文章：西方衰落加速形成世界新秩序 中国的崛起挑战了美国的衰落

参考消息网12月26日报道 香港亚洲时报网站12月19日刊发题为《2022年底我们面临的经济现实》的文章，作者是美国经济学家理查德·D·沃尔夫。全文摘编如下：

2022年，世界各地的经济都受到了冲击和破坏。随着大国的相对优势和弱点发生变化，全球资本主义已经酝酿了一段时间的冲突。人们普遍认为，美国资本主义及其帝国正在衰落，欧洲作为美国盟友的角色及其经济未来相应也变得风险更大。

中国的经济增长仍然非常积极，而且常常对世界经济问题提供关键支持，其支持的方式一度与美国的作用联系紧密。中

国迅速扩大的全球经济影响力吓坏了许多美国人。

二战后的美国霸权统治并维系了一种特定的经济全球安排。大国内部和外部的短期不稳定和长期趋势的累积削弱了美国的霸权。塑造“世界新秩序”的斗争正在进行中。随着2022年的结束，这种斗争将成为经济现实。

法国智库经济战学院25年来一直在研究争夺全球经济主导地位的影子战争，其研究结果有趣且具有启发性。今年10月，该机构出版了《经济战：谁是敌人？》。书中列出了今年7月对法国商业专家调查的结果。

受访者被要求列出5个对法国利益最

构成威胁的国家。他们回答，美国是法国最大的威胁。

如果认为这一回答是法国人所特有的，那只是一厢情愿的想法。世界各地的诸多领导人和有影响力的人士都对美国过去几十年的经济霸权做法提出了批评和不满。

近年来，随着美国的全球帝国失去力量，美国在亚洲输掉了战争，中国成为至少自1945年以来对抗美国的第一个重要经济竞争对手，这种对时事的看法进一步加强。到目前为止，俄乌冲突主要起到了验证并强化这一观点的作用。

在与中国的竞争中表现糟糕20多年后，美国已经从新自

由主义全球化政策转向经济民族主义政策。奥巴马、特朗普和如今的拜登在总统任期内的举动都表明了这种转变。

来自欧洲、加拿大和世界其他地方反对美国为在本土生产的汽车提供新补贴的意见涌入华盛顿。美国这些自私自利的政策据说会威胁到其他地方的去工业化。自1945年以来，欧洲对美国的传统从属地位和联盟关系正在瓦解，尽管在美国和欧盟有与此截然相反的响亮说法。

一个古老的强国（美国）现在显然正在衰落，一个新的强国（中国）正在崛起。唯一的其他潜在大国是欧盟，但欧盟成员国之间的不团结

大大削弱了欧盟相对于美国和中国的竞争力。

次要的全球大国是日本和俄罗斯。在不同程度上落后于主要和次要大国的其他国家包括全球南方国家中的许多国家，这些国家在经济上正变得更加强大，但鉴于它们自身的分歧与不和，它们的经济实力仍然相对有限。

中国的崛起挑战了衰落的美国，并促使后者采取日益绝望的经济民族主义作为回应。金砖国家（巴西、俄罗斯、印度、中国和南非）和其他相关的国际联盟，反映并推动了全球南方国家许多人士日益增强的实力和声音。

来源：凤凰网

第五届世界创新大会在穗举办

中新网广州12月28日电（记者 王坚） 第五届世界创新大会（2022年会）28日在广州举办。此届大会采取线上线下结合的形式举办，邀请海内外专家学者、企业家等近300人参加线上会议，部分嘉宾代表出席线下会议。

据介绍，此届大会由世界创新大会组委会主办，东盟-中国工商总会协办。其是

以“研究探讨人类创新发展，促进世界创新合作交流”为主旨的国际平台。该大会以“携手构建人类创新发展命运共同体，促进中国与国际的创新合作交流，让创新造福人类”为使命，致力打造具有全球影响力的创新发展大会和创新、开放、共赢的国际合作平台。

会上，中国工程院院士、华南理工大

学建筑设计研究院院长何镜堂，中国工程院院士、英国皇家工程院院士、世界电动车协会的创办人及轮值主席陈清泉，香港中文大学（深圳）教授、前海国际事务研究院院长郑永年等嘉宾作主旨演讲。

其中，郑永年在主旨演讲中指出，要实现高质量的经济发展主要还是要靠创新，其中包括技术的

创新，世界创新大会的主旨就是要大力倡导创新，推动创新。

泰国原副总理王鹏狄表示，世界创新大会是一个非常好的国际创新交流平台，不仅能为全球企业提供创新交流的机会，同时也能为东盟、泰国和中国的企业创新合作增加更多机会。

王鹏狄指出，一直以来，泰国与中国都保持着密切的科技与经济联系，泰国政府也高度重视推进与中国各省特别是粤港澳大湾区在科技、

经济、贸易、旅游和农业方面的全方位合作，期待未来希望能有更多机会来中国参与世界创新大会的交流。

世界创新大会组委会秘书长谢建超表示，该大会将立足大湾区、面向全世界，通过搭建中国和国际的创新合作交流平台，服务国家创新发展，助力粤港澳大湾区建设国际科技创新中心、国际超一流科技创新平台和国际创新枢纽。

来源：中国新闻网